



今日驻马店客户端

习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行

▶▶▶ 4版

习近平对民政工作作出重要指示强调

加强普惠性基础性兜底性民生建设

积极主动为人民群众做好事办实事解难事

李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代

化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循,注入了强大动力。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉,彰显着社会的良心,坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好,

形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事事实事办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓实抓深,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断开创民政事业发展新

局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。

吴政隆出席会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

时代的风浪越大,我们越要勇立潮头

——习近平主席赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤纪实

新华社记者 郝薇 杨依军 人民日报记者 胡泽曦 张志文

从北京出发,飞越5个时区,5000多公里的路程。习近平主席的专机抵达喀山国际机场。

迎着正午阳光,习近平主席健步走出舱门。放眼望去,一片橙黄橘绿的斑斓。2013年以来,第10次踏上俄罗斯土地,第一次来到古城喀山。

10月22日至24日,金砖国家领导人第十六次会晤,金砖大家庭扩员后的首度线下聚首。中国元首外交开启新一轮“金砖时间”。

在喀山,不到48小时,十多场多边活动。国际媒体这样报道:“习近平主席喀山之行的‘每一步’都受到特别的关注。”

从领导人小范围、大范围会议到“金砖+”领导人对话会,从肇启“大金砖合作”未来之路到壮大“全球南方”团结之力,一次次伙伴间的畅叙深谈,一项项登高望远、胸怀天下的理念主张,凝聚起和平与发展的正能量,为动荡变革的世界注入希望之光。

“金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会,保持好金砖发展势头,谋划好全局性、方向性、战略性问题,同心同德,勇毅前行,推动金砖国家集体再出发。”

江河奔涌,日月新天。习近平主席喀山之行,引领谱写人类发展新时代的“金砖华章”。

(一)启程,领航“大金砖”

21世纪的世界舞台上,金砖是一颗冉冉升起的新星。

乘着新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的澎湃大潮,顺应世界多极化、国际关系民主化的浩浩大势,金砖完成了由新倡议的经济概念向新型的国际合作机制的华丽演进,实现了从“金砖四国”到“大金砖合作”的卓然壮大。

历史创造了金砖,金砖也在创造着历史。

23日上午,喀山会展中心,载入史册的一幕。在印有“金砖2024”标识的巨幅背景板前,金砖大家庭新老成员国领导人肩并肩站在了一起。快门声此起彼伏,首张“大金砖全家福”从喀山传向全世界。

“扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。”习近平主席从金砖发展和世界变局两个维度深刻阐述金砖扩员的非凡意义。

人口占世界总人口近一半、贸易额占全球贸易额五分之一、经济总量按购买力平价计算已超过七国集团——这张“全家福”所代表的,是一支蓬勃发展、前程远大的新力量。

从世界财富体系的边缘者到全球经济增长的引擎,从国际规则的被动接受者到全球治理的积极参与者——这张“全家福”所昭示的,是一个潮起南方、万象更新的新时代。

“加强多边主义,促进公正的全球发展和安全”,此次喀山会晤的主题。承载着新的希望,肩负着新的使命,金砖国家集体再出发。

23日,从上午11时到下午3时,小范围会议连着大范围会议。围桌而论,边走边谈,领导人念兹在兹的是“大金砖合作”的新蓝图。

成色更足了,分量更重了,如何充分发挥“大金砖”的规模优势、资源优势、市场优势,共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章?

成员国更多元了,机制代表性进一步提高,如何更好回应各方的新需求新期待,把金砖打造成推动实现平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化的支柱力量?

中国,金砖合作的引领者、推动者。每当金砖合作走到关键十字路口,世界总是不约而同地望向中国,倾听中国。

这是高瞻远瞩的方向指引——

“我们要建设‘和平金砖’,做共同安全的维护者”;

“我们要建设‘创新金砖’,做高质量发展的先行者”;

“我们要建设‘绿色金砖’,做可持续发展的践行者”;

“我们要建设‘公正金砖’,做全球治理体系改革的引领者”;

“我们要建设‘人文金砖’,做文明和合共生的倡导者”。

五点建议切中肯綮、虑及长远,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,反映金砖国家团结、促稳定、谋发展共同意愿,与建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界的中国主张一脉相承。

这是脚踏实地的行动方案——

建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络;实施金砖数字教育能力建设计划,未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心……一项项具体举措,紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐,致力于开创文明和合共生的美好未来。

习近平主席曾说:“金砖国家不是碌碌无为的清谈馆,而是知行合一的行动队。”赋予金砖合作务实的底色、创新的特色,中国垂范亲为。

来听听那些共鸣,那些回响吧。

主持会议的俄罗斯总统普京说:“尊敬的主席先生,中国理念对我们这个大集体非常重要。我确信,现场的所有人都在认真聆听您的讲话。”

埃塞俄比亚总理阿比为习近平主席提出的人工智能合作倡议深感鼓舞。伊朗总统佩泽希齐扬期待着同中方在金砖国家等多边平台密切协作。埃及总统塞西坚定表示,愿同中方密切多边协作,共同维护发展中国家和“全球南方”共同利益,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

11年前,习近平主席作为中国国家元首首次亮相国际多边舞台,就是在金砖。从提出金砖国家合作“四大目标”到倡导开放包容、合作共赢的金砖精神,从阐述金砖国家“四大伙伴关系”到引领金砖合作步入“三轮驱动”新阶段,从首倡“金砖+”合作模式到推动金砖历史性扩员……中国理念、中国方案不断照亮金砖前行之路。

2万多字的喀山宣言里,凝聚着广泛共识,沉淀着累累成果。“进一步强化政治安全、经贸财金、人文交流‘三轮驱动’合作”“认可金砖国家新工业革命伙伴关系是新工业革命框架内金砖合作的指导平台”“支持建立金砖国家数字教育合作机制”……一项项中国倡议落地为金砖主张、金砖行动,为金砖合作注入不竭动力。

夜幕下的喀山,处处流光溢彩。一辆辆载着各国贵宾的车辆掠过克里姆林宫城墙“金砖灯光秀”,驶向自由广场上的喀山市政厅。

(下转第二版)

抢农时 种粮忙



近日,在正阳县黄磊家庭农场,农户正在驾驶大型机械播种小麦。连日来,正阳县农民抢抓当前墒情较好的有利时机,有序开展小麦播种工作,为明年夏粮丰收打下基础。⑥2

本报记者 李玉荣 本报见习记者 余川 摄影报道

深耕“芳香产业” 擦亮特色名片

本报记者 张 锟

“便宜还好用的宝藏国货,梦莉娇精油手工皂泡沫绵密、温和亲肤……”近日,在河南杞乐生物科技有限公司,主播正在直播带货。临近“双十一”,梦莉娇精油手工皂产销两旺。

穿过整洁的办公区来到生产车间,清洗、烘干、萃取……一条玫瑰花产业链清晰可见:提取玫瑰花精油,利用精油生产玫瑰纯露、精油手工皂等护肤产品。

梦莉娇护肤产品凭借天然成分、宜人的香气深受消费者青睐。“今年4月25日,‘与辉同行’抖音直播间向网友推荐梦莉娇护肤产品,进一步提高了梦莉娇品牌的知名度,精油手工皂的销量大幅攀升。”该公司总经理梁旭说。

梦莉娇诞生于2009年,是该公司旗下专注于玫瑰护肤养生领域的品

牌。从最初的艰难创业,到如今成为行业的佼佼者,梦莉娇走过了一条不平凡的发展道路。

当时,国外正流行“以油养肤”的护肤理念,而国内几乎是空白。在研究了我国用玫瑰花护肤的历史后,梁旭立志做自己的玫瑰护肤品牌。

在一次助农活动中,梁旭团队收购了一位农户滞销的50多亩玫瑰花,开始提取玫瑰花水在网上销售,引起众多芳疗师关注。梁旭团队意识到商机来临,于是大量复制这种模式。随着玫瑰花水销量的增加,现有的玫瑰花种植规模已经无法满足需求。梁旭通过“保价包收的订单式农业”合作模式,在部分县区种植了大马士革玫瑰、迷迭香等30多个品种的中草药和芳香植物1万多亩,不仅促进农民增收,还为品牌的发展提供了优质的原

材料。每到花开时节,花香四溢,吸引众多游客打卡,带动了乡村文旅经济的发展。

梦莉娇如今已成为集研发、种植、生产、销售于一体的综合性护肤品牌。该公司拥有专利精油纯露蒸馏设备,能为客户提供原料供应、配方定制及品牌孵化等服务,可年产精油纯露3000吨、玫瑰芳香系列护肤产品1000多万瓶、精油手工皂等日用品600多万块。

梦莉娇不断拓展销售渠道,入驻天猫、京东、抖音等电商平台。该公司积极与各大高校合作,和黄河学院签署校

企战略合作协议;在驻马店职业技术学院开设“梦莉娇班”,为学生提供电商实践和就业基地;拓展线下市场,实现线上线下融合发展。至目前,梦莉娇已发展线下实体店连锁店1000多家,直接带动就业8000多人。

赏玫瑰花田、吃玫瑰鲜花饼、泡玫瑰花茶……围绕玫瑰花“做加法”,梁旭对梦莉娇的未来充满信心。他表示,将加大玫瑰花种植的投入力度,拓展玫瑰花产业链,满足消费者日益多样化的需求,同时加强与旅游、文化等产业的融合,提升品牌的文化价值,打造驻马店的特色产业名片。①7

筑梦现代化 共绘新图景

责任编辑 吴玉锋 董鹏飞